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Az EME iktató-könyve az 1941. évről 264 ügyirat elintézését tünteti 
fel; lezeket a választmány két ülésben 89 jegyzőkönyvi szám alatt tárgyalta. 
Az EME választmányának intézkedéseit az évi rendes közgyűlés hagyta 
jóvá, illetőleg adta meg a felhatalmazást az egyesület vezetésében köve­
tendő irányelvekre vonatkozólag. 

A jegyzőkönyvben megörökített és az iktató-könyvben feltüntetett 
ügyek elintézésén kívül a választmánynak jelentős gondot adott az új 
alapszabály- és szerződés-tervezet előkészítésié, illetőleg azoknak több­
szöri elnöki ülésben való megtárgyalása. A tervezeteket a választmány 
felkérésére dr. Kántor Lajos akkori titkár készítette dr. Tusa Gábor ügyész 
és Kelemen Lajos igazgató tag közreműködésével. E tervezetek az elnök­
ségi tárgyalások u tán a választmány elé kerültek, majd a szükségesnek 
látott módosítások végrehajtása után a vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium előzetes jóváhagyása elé terjeszttettek. Jelenleg a tervezetek még nem 
érkeztek vissza. Ennek megtörténte után határozathozatal végett .a 
t. Közgyűlés elé kerülnek. Az alapszabály-szerződés-tervezet előkészíté­
sében fáradságot nem ismerő munkát fejtett ki dr. gróf Bánffy Miklós 
alelnök úr önagyméltósága. 

Tisztelettel kérem az EME 1941. évi működését csak nagy vionásolkiban 
feltüntető jelentésem szíves tudomásulvételét. 

A választmány nevében: 
Dr. Kántor Lajos s. k., 
az EME igazgató tagja. 

J e l e n t é s a z E r d é l y i Nemzet i Múzeum k ö n y v t á r á r ó l 

Ez az első jelentés, amellyel a Tisztelt Közgyűlés elé lépek, nem a 
szokott évi jelentés, hiszen már terjedelmében is hosszabb időt ölel fel, 
egy évet és négy hónapot, azonkívül bármennyire röviden is, vissza kell 
pillantanom arra a két évtizedre, amikor az Erdélyi Múzeum-Egyesület 
nem kapott könyvtárigazgatói jelentéseket. Minderre baldog hazatérésünk 
ad okot, amely az Erdélyi Múzeum-Egyesület életében is a munka nagy­
méretű újrakezdését, valósággal feltámadást jelent. 

Az Egyesület mint említettem — két évtizeden keresztül nem kapott 
igazgatói jelentéseiket, könyvtárának és leváltárának állapotáról azonban 
mégis tájékozódhatott tár'viizsgáló bizottságának évenkénti kiküldésével, 
tekintve, hogy a n n a k munkája elé legalább is a könyvtárban a román 
vezetőség nem gördített akadályokat. A könyvtár igazgatósága ez idő alatt 
épp nekem juttatta azt a tisztet, hogy a mindenkori tárvizsgáló bizottság 
tagjait a múzeum könyvtáráról tájékoztassam; ebben a tekintetben mon­
danivalóimat sohasem szabták meg előre1. 

Az Erdélyi Nemzeti Múzeum könyvtárának huszonkét évi gyarapodása 
teljesen jelentéktelen volt; ezt a mellékelt részletes kimutatás elég szem­
léletesen bizonyítja (L. 1. sz. mell.). Okát nem kereshetjük másban, mint 
egyfelől abban, hogy a kisebbségi időkben nem sikerült az Erdélyi Múzeum-
Egyesület és a r o m á n állam között a kapcsolatot olymódon szabályozni, 
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hogy az Egyesület az egyetem használatára átengedett táraiért legalább 
a jogos bérösszeget meghaphassa és ezt tárai anyagának gyarapítására és 
konzerválására fordíthassa; másfelől Erdély magyarsága anyagi lerom­
lottságában nem támogathatta nagyobb arányokban a múzeum céljait. 
A régi könyvtári és levéltári anyag megőrzése és gondozása tekintetében a 
helyzetet a román vezetés idején többé-kevésbbé megnyugtatónak mond­
hatom. Meg kell azonban állapítanom, hogy az idegen uralom alatt töltött leg­
utóbbi két esztendőben még azokat a szerény összegeket sem lehetett elköl­
teni, amelyeket Egyesületünk elnöksége a könyvtár s különöskép a levél­
tár anyagának gondozására juttatott, mert a tisztviselőknek, meg a, könyv­
tár könyvikötőjének katonai behívása gátolta a pusztulásnak indult anyag­
nak, főként íokfevleleknek kiválogatását és javítását. Csak nemrégiben történt 
és pedig f. évi január hó 15-én, hogy az Egyesületi által az oklevelek javítá­
sára kiutalt utolsó 10.000 lejnyi összegről az elszámolást faeküldhettem, 
miután annak felhasználását az oly szerencsésen megváltozott körülmé­
nyek lehetővé tették. 

A bécsi döntést követő napokban a román egyetem vezetősége éppen 
engem jelölt ki arra a szerepre, hogy a kolozsvári Egyetemi Könyvtárat a 
magyar hatóságoknak átadjam. Midőn a távozó igazgatót felkértem, hogy 
az átadandó könyvtár állapotáról velem együtt jegyzőkönyvet vegyen fel 
és nekem az elvitt anyagról listákat kézbesítseni, azt a feleletet nyertem, 
hogy erre nem kapott utasítást, sem felhatalmazást, az elvitt anyagról 
pedig a csomagolás céljából rendelkezésre álló pár napi idő alatt még a 
maguk számára sem tudtak jegyzéket készíteni. Megnyugtatott azonban, 
hogy az Erdélyi Múzeum-Egyesület anyagából, tudva, semmit sem vittek el 
s ha mégis — a gyors csomagolás közben — tévedésből a Múzeum tulajdo­
nába tartozó anyag is az elvittek közé keveredett volna, azt egyszerű rek­
lamálásra mindenkor azonnal visszaszolgáltatja. Annak sürgős megállapí­
tását, hogy ilynemű tévedések történtek-e és miyen mértékben, megejteni 
akkor kellő számú személyzet hiányában, nem állott módomban, mivel 
rajtam kívül csak négy könyvtárnok és két segédtisztviselő maradt vissza 
a hatalmas intézetben. 

Amikor a magyar honvédség bevonulása után a m. kir. vallás és köz­
oktatásügyi Miniszter Űr engem méltóztatott az Egyetemi Könyvtár igaz­
gatásával megbízni, miajd röviddel azután, 1940. évi október hó 19-én az 
Egyetemi Könyvtár igazgatójává kinevezett, az Erdélyi Múzeum-Egyesület 
elnökségéhez intézett legelső átiratomban rámutattam arra, hogy az Erdé­
lyi Múzeum-Egysület és a magyar állam, illetőleg a m. kir. Ferenc József-
Tudományegyetem között fennáló szerződéses viszonyból folyik, hogy kine-
vezteléssemmel az Egyetemi Könyvtárral egyesített Erdélyi Nemzeti 
Múzeum Könyvtárának is igazgatójává lettem. Egyben kértem az Egye­
sület igen tisztelt elnökségét, hogy működésem elé bizalommal tekinteni 
és hivatali teendőimben, azok minél jobb ellátása érdekében utasításaival 
és tanácsaival támogatni szíves legyen. 

,Az ettől kezdve mostanig terjedő másfél esztendő rendkívüli körül­
mények között telt el, ezért kérem a Tisztelt Közgyűlést, hogy eldigi műkö­
désem elbírálásakor ezeket a rendkívüli körülményeket szíveskedjék tekin­
tetbe venni. 
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A könyvtár szempontjából legelső feladatnak azt tekintettem, hogy 
mielőbb megnyithassuk kapuit a tudományegyetem hallgatói es a nagy­
közönség előtt. A katonai parancsnokság engedélyével hat kisegítő tisztvi­
selőt sikerült alkalmaznom, természetesen ennyi mukaerovel, akiknek fele 
a könyvtári szolgálatban többé-kevésbbé, vagy teljesen járat lan volt, 
éppen csak az olvasótermi és kölcsönzési forgalmat lehetett ellátni s a fel­
szaporodott irodai teendőket elvégezni. „ • , ' " ' , 

Amikor azonban dr. Hóman Bálint m. kir. titkos tanácsos, vallás- es 
közoktatásügyi Miniszter Űr magas látogatásával először megtisztelte 
könyvtárunkat már kilátásba helyezte, hogy ara egykori könyvtáros meg­
értésével fogja támogatni a könyvtár személyzetének kialakításara vonat­
kozó törekvéseimet. Majd, amikor dr. Szily Kálmán, m. kir. t i tkos taná­
csos, államtitkár mint a m. kir. Ferenc József-Tudományegyetem minisz­
teri biztosa megkezdte a tárgalásokat a könyvtár új tisztikarának kiala­
kítására nézve, azonnal rámutattam arra, hogy itt nemcsak egy ot tudo­
mánykarral működő egyetem könyvtárának a tisztikarát kell összeállítani, 
hanem az Egyetemi Könyvtárnak az Erdélyi Nemzeti Múzeum Könyvtárá­
val való egyesítése révén ez az intézet egész országrészünk legnagyobb 
nyilvános könyvtára és ennek Erdély és Magyarország arányában a Ma­
gyar Nemzeti Múzeum könyvtári feladatait is el kell látnia. Felhívtam a 
figyelmet a könyvtárnak sokféLe, különleges gyűjteményére, amelynek 
a kezelése és fejlesztése nagyarányú tisztikart igényel. Végül rámutat tam 
arra, hogy az újjászervezés során nemcsak azt a szinvonalat kell bizto­
sítanunk, amelyet a könyvtár eddig elért s amelyhez a románok igen tekin­
télyes számú tisztikar munkábaállításával járultak hozzá, h a n e m ezt az 
intézetet műveltségi fölényünk bebizonyítására még magasabb színvonalra 
kell emelnünk tovább kell fejlesztenünk. A könyvtár személyzetének kiépí­
tésé™ vonatkozó eme fáradozásaim teljes sikerrel járlak. Ma az a hely­
zetünk, hogy nem tekintve a Fővárosi Könyvtárnak és számos fiókjának 
hatalmas személyzetét, a mi könyvtárunk rendelkezik hazánkban a leg­
nagyobb számú személyzettel: 25 tudományos tisztviselővel, 17 tudomá­
nyos és műszaki segédtisztviselővel és 23 altiszttel es szolgával. E tisztya-
selői létszámban egy allevéltámok és két könyvtári gyakornok az Erdélyi 
Nemzeti Múzeumhoz neveztetett ki. Nem mulaszthatom el az alkalmat, hogy 
hálás köszönetet ne mondjak dr. Hóman Bálint vallás- es közoktatásügyi 
miniszter úrnak és dr. Szily Kálmán államtitkár, miniszteri biztos urnák 
megértő támogatásukért. Egyedül az sajnálatos hogy a könyvtár személy­
zetének kiegészítése az előállott országos nehézségek miatt csak nagy kése­
delemmel volt végrehajtható, s a tiszikar zömét csak 1941. május havának 
közepén vezethettem eskütételre, az utolsó kinevezések pelig 1941. szeptem­
berében történteik meg. , , " . , ,. 

További kérdés tisztikarunk könyvtárosi képzet segenek problémája. 
Valójában a t isztikar tagjainak több mint a fele csak most lepett erre a 
Pályára, Természetes dolog, hogy el kell telnie egy-ket esztendőnek, amíg 
ennek m új t isztikarnak minden tagja beletanul foglalkozásába es a regiek­
kel, meg hazánk könyvtárából idehelyezett tartanaival összehangolódva, 
!gazi céltulatos munkában egyesül. 

Az újonnan kinevezett személyzettel elsősorban a könyvtár gyujteme-
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nyeiniek átcsoportosítási munkálatait végeztettem el. A könyvtárvizisgáló 
bizottság tagjainak legnagyobb és legjogosabb panasza mindenkor az volt, 
hogy könyvtárunknak nagyszámú és felbecsülhetetlen értékű Régi Magyar 
Könyvtári gyűjteménye a román uralom idején egy szűk, kis helyiségbe 
volt összehalmozva, hogy a könyvtár igazgatósága a különleges román vo­
natkozású Sion-gyűjteménynek adhassa át a Régi Magyar Könyvtár eredeti 
helyét. Ugyancsak mostoha sorsa volt az értékes régi térképtárunknak, 
amelynlek sajátságos szerkezetű szekrényeit az egyenesen térképtárnak 
épült helyiségből áthelyezték a kéziratok gyűjteményének termébe, hogy a 
megüresedett helyiséget a köteles példányok átvételére szolgáló irodának 
rendezhessék be. A kézirattári terem három hatalmas asztalát a levéltárba 
vitették fel. Ma már a Régi Magyar Könyvár visszatért méltó helyére 
és a térképtárat is berendeztük a románok által a könyvtár kibővítése cél­
jából épített új termek egyikében, amely mint olvasóterem szükségtelenné 
vált, mert a raktárhelyiségektől legtávolabb esett és kiszolgálását bizto­
sítani nem lehetett. A Régi Magyar Könyvtár és a térképtár visszaköl-
töztetése után az a r ra kiszemelt tisztviselők mindjárt megkezdték a gyűj­
temények elrendezését s e munkálatok befejezése után fogjuk tisztán látni, 
hogy a gyűjteményeket az idegen uralom lefolyt éveiben és a kivonulás­
kor mennyiben érte károsodás. 

A bútorzatnak eredeti helyére való visszaállításával sok tekintetben 
sikerült az egyes termekben helyreállítani azt a stílusbeli összhangot, 
amelynek megvalósítására a könyvtárépítő igazgató jogosan büszke volt. 

Sok gondot okoz a könyvtár vezetésében az a tény, hogy a könyvtár 
raktárhelyisége csaknem teljesen megtelt. Az új gyarapodásnak feltétlenül 
helyet kell szorítani. Ez nem lesz könnyű feladat, mert a román uralom 
éveiben már egyszer végeztünk helyszerzés céljából egy átcsoportosítást 
azon az alapon, hogy a könyvtártnak új palotájába költözésekor főképen az 
apróbb gyűjteményiek helyének kiszabásakor meglehetős bőkezűséggel jár­
tunk el. Ugyanezt az átcsoportosítást megismételni sokkal nehezebb lesz. 
A hebyzeOen olymódon kívántam segíteni, hogy a románoktól létesített és 
kivonulásukkor teljesen] kiürített Állami Levéltárban visszamaradt igen 
egészséges > és száraz faanyagot, amelyből o!t 300 foyóméternyi levéltári 
szekrény készült, a város vezetőségétől — Kelemen Lajos múzeumi és levél­
tári főigazgató támogatásával — megszereztem, majd egyetemünk gazda­
sági hivatala ezt a nagymennyiségű és értékes faanyagot szakszerűen lebon­
tattál és könyvtárunkba beszolgáltatta. Ebből a faanyagból — amelyet hoz­
záértők körülbelül 15.000 pengő értékűre becsültek — néhányszáz pengőnyi 
munkadí j ellenében sikerült a könyvtár pincéjébe már régebben beállí­
tott polcokat teljesen kiépíteni, a többes példányok és más, kevésbbé féltett 
könyvári anyag elhelyezésére. Azonkívül a románok a könyvtár főépülete 
és a könyvtár között, az első emelet tetején terrasz módjára kiképzett 
helyre egy másodiemeleti termet és efölé egy könyvraktárrá kiképzett 
padláshieilyiséget építettek, de ezt már be nem bútorozták. Ezeket a helyi­
ségeket a maguk teljességében polcokkal szereltem föl. Az így bebutoro-
zott padláshelyiség arra vár, hogy a könyvraktár alagsorában elhelyezett 
hirlapkönyvttár román anyagát befogadja, mert annak használata ezután 
csekélyebb lévén, távoli elhelyezése nem fog nagyobb nehézséget okozni. 
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Viszont így a majdnem teljesen betelt hirlapkönyvtári helyiség képes lesz 
ai (könyvtári hirlapanyag köteles példányokból származó gyarapodásának a 
befogadására. Emellett a levéltár folytatását képező, említett másodemeleti 
terem arra fog szolgálni, hogy a levéltár túlzsúfoltságát enyhítse és így 
a levéltár, bár rohamos gyarapodás elé tekintünk, mintegy tíz évig nem fog 
helyszűkével küzködni. 

Ami már most a köteles példányok kérdését illeti, a következőket 
kell elmondanom. A budapesti kir. főügyészség területéről 1898 óta mi­
niszteri rendelettel az Erdélyi Nemzeti Múzeum Könyvtárának biztosított 
sajtóügyi köteles példányokat a trianoni békekötés után szegedi száműze­
tésében a m. kir . Ferenc József-Tudományegyetem könyvtára vettei át. 
Minthogy a Ferenc József-Tudományegyetem könyvtára a legnagyobb 
nehézségek között alakult meg újra Szegeden és a trianoni sors anyagi 
gondjai folytán könyvhiányban szen/vedelt, a múzeumi köteles példányo­
kat is fölhasználta feladatai ellátásához és az így nyert könyv- és folyó­
irat-anyagot bekebelezte. Az 1940-ben újból megnagyobbodott magyar haza 
problémáinak elrendezése során a m. kir. igazságügyi minisztérium által 
fölvetett kérdés alapján a vallás- és közoktatásügyi minisztérium kikérte 
mind a szegedi, mind a kolozsvári egyetem véleményét a köteles példá­
nyok kérdésének megoldására nézve. Egyetemünk állandó könyvtári 
bizottsága legelőször éppen e kérdés sürgős letárgyalása céljából ült össze. 
Ezen az ülésen dr. Győrffy István egyetemi professzor úrtól hathatósan 
támogatva kimutíattam, hogy nemi lehet szó az ügyészségi köteles példá­
nyok megosztásáról a két egyetem között, azok, mint a múltban, a jövő­
ben is kizárólag az Erdélyi Nemzeti Múzeum Könyvtárát illetik. Ha nem 
is kívánjuk, mer t hiszen könyvtári megoldása szinte lehetetlen, hogy a 
szegedi Egyetemi Könyvtártól bekebelezett könyvanyagot visszakapjuk, 
ragaszkodnunk kell a köteles példányokra fennálló jogunkhoz. Kiátásba 
helyeztem a könyvtári bizottságnak, hogy az Erdélyi Múzeum-Egyesület 
a viszonyok kedvezőbbre fordulása idején lépéseket fog tenni aziránt, hogy 
ne a sajtóügyi köteles példányokat kapjuk, amelyeknek az átvételekor 
—• a dolog természete szerint — mindig több-kevesebb hiányt kell meg­
állapítanunk, hanem a köteles példányokról szóló törvény egészíttessék ki 
olymódon, hogy az Erdélyi Nemzeti Múzeum könyvtára közvetenül és 
reklamálási joggal kapja ezeket a példányokat a nyomdaválalatoktól, s 
lehetőleg az ország miniéi nagyobb területéről. Egy ilyen irányú kérelem 
annál jogosabb, mert a köteles példányokat élvező könyvtárak és intéz­
mények mind a főváros területén vantnak, már pedig a mai harc i eszkö­
zök miatt a könyvtárak is fokozott veszélynek vannak kitéve és a gondos 
előrelátás azt kívánja, hogy nemzeti irodalmunk emlékeinek egy további 
példányát az országnak vidéken elhelyezett könyvtárai őrizzék. 

örömmel vettem 1941. évi november hó 11-én a m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumnak Egyesületünk elnökségével is közölt 
26.979—1941. III. számú rendeletét, amelynek alapján „a budapesti ítélő­
tábla területén, valamint a magyar Szent Koronához visszatért Kárpát­
alja, Keletmagyiarország és Északerdély területein működő kir. ügyészségiek 
köteles példányainak elhelyezésére és megőrzésére, ha rájuk az ügyész­
ségeken szükség m á r nincsen, az Erdélyi Nemzeiti Múzeum Könyvtárát 
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jelöltem ki." Minthogy a budapesti kir. főügyészség, amely csak egy évi 
köteles példány-anyag elhelyezésére volt berendezkedve, már előzetesen 
panaszolta, hogy az 1939. év második felétől felgyűlt két és fél esztendei 
anyagot m á r nem tudja elhelyezni, az említett miniszteri rendelet kézbesí­
tésié után sürgősen felküldtemi Budapestre dr. Berepey Árpád főkönyvtár­
nokot és Györbiró Jenő múzeumi könyvtári gyakornokot a köteles példá­
nyok átvételére, ö k háromheti munkával 94 hatalmas ládába csomagol­
ták a felgyűlt könyv-, folyóirat- és hirlapaniyagot és ez ma már könyv­
tárunk fedele alatt van. 

Könyvtárunk más forrásból való gyarapodása is nagy lendületet vett. 
Felszabadulásunk örömmámorában megindult a közönség részéről a köny­
vek ajándékozása a 22 év alatt elmaradt gyarapodás kipótlására. Mostani 
jelentésemben nem tudom megtenni, hogy az ajándékozók névsorát régi 
sziojkás szerint teljességében közöljem, csak arra szorítkozhatom, hogy a 
legnagyobb adományozók nevét soroljam fel és ajándékaikról számszerű 
kimutatást melllékeljek. íme: 

1. Berezeg Ferenc 117 kötet, 2. Tarcsay Izabella 693 kötet, 3. Szabó T. 
Attila dr. 500 kötet (183 folyóirat, 2 térkép), 4. Velits-örökösök 263 kötet, 
5. Roska Márton 25 kötet, 6. Közgyűjtemények Orsz. Felügyelőségének 
erdélyi osztálya 144 kötet (61 folyóirat), 7. Vidovszky Ferenc 117 kötet 
(23 folyóirat, 79 térkép). 8. Ferenczi Sándor 16 kötet.1 

Mivel «régebben a tudományos kutatás elősegítésére az Erdélyi Nemzeti 
Múzeum Könyvtára is nagyobb számú külföldi folyóiratot rendelti, kivá­
lasztottam és megrendeltem több külföldi foyóiratot. Ezek kiválogatásá­
ban az a szempont vezetett, hogy az Erdélyi Nemzeti Múzeum Könyvtá­
rában régebben teljes sorozatokkal szereplő külföldi tudományos folyó­
iratok gyűjtését tovább folytassam és lehetőleg minél teljesebb számban 
beszerezzem azokat, amelyek az Erdélyi Nemzeti Múzeum különféle tárai­
ban folyó tudományos munka nélkülözhetetlen segédeszközei. A mai köz­
lekedési viszonyok között azonban a velünk szövetséges államok terüle­
téről megrendelt folyóiratok beszerzése is hosszabb időt kíván. 

Kelemen Lajos múzeumi és levéltári főigazgatóval egyetértésben moz­
galmat indítottunk az Erdélyi Nemzeti Múzeum Levéltára gyarapításának 
föllendítése érdekében.2 Buzdító hangú felhívásokkal fordultunk a tan­
ügyi hatóságokhoz és az iskolák igazgatóságaihoz, hogy tanulóik közremű­
ködését szerezzék meg célunk számára. Bár a mozgalmat csak nemrég 
indí that tuk meg, már is igen bíztató eredmények mutatkoznak. Szépszámú 
levéltári anyag került hozzánk letétként, ajándékként vagy vásárlásra fel­
ajánlva. Közben folytattuk azt a -régi szokásunkat, hogy a nagyobb levél­
tárakat örökös letétbe helyező családoknak a címereit a levéltári termek 
díszéül megfestessük. A levéltár iránt újból megnyilvánuló bizalom megbe­
csülhetetlen értékű és hatalmas anyagú családi levéltárak letéteményezé-
sét eredményezte. Itt csak a legfontosabbakról teszek egyelőre említést, 
mert ta lán nem messze van az m idő, amikor Kelemen Lajos múzeumi és 
levéltári főigazgató irányításával meg fog jelenni levéltári értékeink tudo-

* Csak a 10 kötetnél nagyobb könyvajándékok adományozóit vehettük névsorba, azon­
ban a duplumok beszámításával. 

s L. az EM. XLVI (19é2). köt. 1. sz. melléklet. 
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mányos ismertetése is-1 Első helyen {kell megemlékeznünk a báró Jósika-
család hitbizományi levéltáráról, amely báró Jósika János és gróf Bethlen 
Györgyné báró Jósika Paula letéteként került levéltárunkba. Továbbá 
hasonlóan nagy értéket képvisel báró Bornemissza Adél letété, valamint a 
csicsókeresztúri Torma-család, a Tunyogi-Csapó és a törökfalvi Törlők-
család levéltára, amelyek ugyancsak letétként gazdagítják levéltárunkat. Az 
egész szaporulat hozzávetőleg 80.000 darabbal növeli a több mint félmillió 
darabot tartalmazó levéltári gyűjteményünket. 

Magam inkább csak a levéltár ügyeknek adminisztratív intézését vég­
zem és így jelentésem is csak erre terjedhetett ki. 

Ami könyvtárunk használatának kérdését illeti, ez elválaszthatatlan 
az Egyetemi Könyvtárétól. Ezért tájékoztatásul mellékelem a könyvtár 
látogatottságáról és kölcsönzési fogalmáról az 1940—41. tanévre vonatkozó-
kimutatásomat (L. 3—4. sz. mell.). Mint az egyetemi könyvtári beszámo­
lómban, úgy itt is rámutatok arra, hogy az elért eredmény meglepőién szép, 
ha tekintetbe vesszük, hogy az elmúlt télen fűtési nehézségekkel küzköd-
tünk és olvasóink ennek ellenére mégis kitartottak buzgalmukban. 

Bár Ikülön jelentésben beszámoltam már Egyesületünk elnökségének 
a könyvtár részére kiutalt retodes és rendkívül átalányairól és azok felhasz­
nálásáról, itt is előadom, hogy az Erdélyi Múzeum-Egyesületnek az állam 
kiutalt 100.000 pengőnyi államsegélyéből, helyesebben bérösszegéből kü­
lönböző időpontokban!, de erősen a tárgyalt időszak végén Egyesületünk 
választmánya a könyvtárnak 20.000 pengőt adott, a rendkívüli államse­
gélyből pedig indokolt előterjesztésemre 5000 pengő rendkívüli segélyt 
juttatott. Ezekből az összegekből 7000 pengőről már beküldöttlem elszámo­
lásomat és a megmaradt 13.000 pengőnyi rendes és 5000 pengőnyi rend­
kívüli átalányt átvittem az 1942. évre. Az átvitt átalánynak felhasználása 
remélhetőleg m á r csak röVid idő kérdése, ha megérkeznek a megrendeld 
folyóiratok, ha m i n d nagyobb arányokban kínálnak fel a levéltárnak meg­
vásárlásra oklevélanyagot, továbbá, ha módomban lesz a szükséges honi 
és külföldi könyvanyag kiválasztása és további megrendelése, valamint 
a könyvköttetés nagyobbmérvü megindítása. 

Minthogy az Erdélyi Nemzeti Múzeum Könyvtára a magyar irodalom 
értékeinek egyik hivatott őrzője, nem lehet meg a huszonkét év hiányzó 
magyar könyvtermelése nélkül, mivel továbbá az 1918-ban megszakadt 
és csak most folytatódó hazai és külföldi foyóiratanyagot is ki kell egészí­
tenünk, feltétlenül szükséges, hogy a könyvtár az 1942. évre is megkapja 
a 20.000 pengőnyi rendes és 5000 pengőnyi rendkívüli átalányt. 

Ezekben vázoltam könyvtárunknak a lefolyt 16 hónap alatti helyzetét 
és a benme folyó tevékenységet. Kérem a Tisztelt Közgyűlést, hogy jelen­
tésemet — bár vázlatosságát magam érzem leginkább — jóindulatúlag 
tudomásul venni szíveskedjék. 

Kolozsvár, 1942. február 16-án. Valentiny Antal s. k., 
az Erdélyi Nemzeti Múzeum 

könyvtárának igazgatója. 
1 A levéltár saját feladatainak népszerűsítése céljából már most kiadta Jakó Zsig­

mondnak „Az Erdélyi Nemzeti Múzeum Levéltárának múltja és íeladatai" című tanul­
mányát (Kolozsvár, 1942. Erdélyi Tudományos Füzetek 133. sz.). 
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2. sz. melléklet 

Áz Erdélyi Nemzet i Múzeum Könyvtárának g y a r a p o d á s a az 

1940 
Vétel útján 

1941 

1940 
Ajándékul 

1941 

1940 
Cserében 

1941 

1940 
Köteles 

1941 

1940 
Letétül 

1941 

Összesen: 

Nyomtat­
vány 

mü köt. 

351 228 

21 22 

1170 1698 

3 3 

1545 2151 

R. M. K. 

mű köt. 

— — 

1 1 

1 1 

Folyó­
irat 

mű köt. 

2 3 

10 145 

- 84 

12 232 

Hírlap 

mű köt. 

1 1 

1 1 

Vegyes 
nyom­

tatvány 

mű köt. 

18 34 

18 34 

Térkép 

1940—41. évben 

a 

'N 

a 

t 
xs 
3 

<D 
"33 
> 

bi) 
W 

W 
•CD "3 
Ói 

1& 
VJ 
•a 
>> 

O 

d a r a b 

76 76 

76 76 

— 

— 

— 

— 

3 

16 

— 

— 

1 

306 

19 

CS 
E-i 

o 

56 

37 

307 

•CD 

> 
CD 

i—i 

o 

338 

225 

70000 

70563 

•0) 

B 

160 

14 

— 

174 

M e g j e g y z é s : Az itt felsorolt adatokban nincsenek beszámítva a többespéldányok, amelyek igen tekintélyes számot 
tesznek ki. .& 

3 



3. sz. melléklet 

K i m u t a t á s 
a kolozsvári m. kir. Ferenc József-Tudományegyetem és az Erdélyi Nemzeti Múzeum Könyvtárának 

olvasótermi forgalmáról az 1940—41. tanévbén. 

Október 

November 

December 

Január 

Február 

Március 

Április 

Május 

Június 

Július 

Augusztus 

Összesen : 

a 
S 
•cs 
N 
CO 
£4 
O 
5 , 
cs 
a 
<a 
S 
c 
a 

3 

26 

26 

21 

25 

24 

24 

22 

26 

23 

27 

12 

256 

44 
o 
RH 

•CB s _2 

'I 
cu 
a; 
5. 
W 

1 

1 

3 

1 

' 3 

4 

2 

12 

2 

29 

44 
<u 

T ) 
< J 
OD 
<L> 
CO 
B 

"(3 q 
CS 

H 

4 

1 

4 

4 

8 

1 

6 

2 

13 

. 7 

50 

H a l l g a t ó k 

*** 
cö 

A ! 

0) 
N 
co 

•a> 
CO 

c_> 
o 
BQ 

264 

666 

450 

495 

568 

634 

286 

463 

255 

131 

56 

CÖ 

M 
' 5 D 
o 
<-> 

1 1 6 

388 

345 

324 

357 

479 

271 

306 

199 

69 

23 

4268 2877 

s 
cs 
44 

•a 
3 

S 
M 
CD 

H 

63 

123 

99 

159 

235 

281 

155 

132 

80 

13 

4 

1344 

"EH 

CS 
4 4 

co 
O 
> 

O 

148 

429 

465 

410 

429 

642 

217 

287 

201 

54 

36 

3318 

es 
44 

•Ö 
3 

H-» 

H 
CÖ 
CJÍ 
NI 

5 

86 

169 

143 

191 

331 

94 

94 

33 

44 

29 

1219 

•o 
"3 
c 
CS 

E-

17 

129 

236 

450 

653 

688 

444 

457 

176 

164 

105 

3519 

44 
•o 
N 
B 

KS 
bn 
CS 

170 

215 

172 

326 

427 

559 

287 

347 

213 

276 

116 

cs 

£ 
•CS 
N 
M c 
2 g 

788 

2038 

1943 

2307 

2865 

3625 

1759 

2094 

1171 

766 

376 

Könyvek 

mű 

1199 

3278 

3057 

3078 

3676 

4759 

2299 

2690 

1614 

1205 

613 

köt. 

1410 

3764 

3772 

3767 

4485 

5746 

2744 

3210 

1983 

1597 

790 

3108 19732 27468 33268 

Idő­
szakiak 

mű 

69 

107 

72 

127 

174 

260 

139 

202 

144 

128 

44 

1466 

köt. 

192 

271 

262 

350 

443 

623 

354 

461 

228 

389 

288 

3861 

Összesen 

mű 

1268 

3385 

3129 

3205 

3850 

5019 

2438 

2892 

1758 

1333 

657 

köt. 

1602 

4035 

4034 

4117 

4928 

6369 

3098 

3671 

2211 

1986 

1078 

28934 37129 

Napi 
középérték 

44 
•o 
CS 

> 
O 

30 

78 

92 

92 

119 

151 

104 

80 

51 

28 

31 

— 

44 
CD > fi 

s 
48 

130 

149 

128 

160 

209 

111 

111 

76 

49 

55 

— 

> 
c-o 

S^ 
•™ a 
+ J N 
-CS co 
— . C S 
CS J 2 

155 

551 

951 

1579 

1632 

540 

914 

397 

20 

30 

6769 



4. sz. melléklet 

K i m u t a t á s 
a kolozsvári m. kir. Ferenc József-Tudományegyetem és az Erdélyi Nemzeti Múzeum Könyvtárának 

könyvkölcsönzési forgalmáról az 1940—41. tanévben 

Ev Hó 
Munka­

nap 

Egye­
temi 
tan­

személy­
zet 

Egye­
temi 

hallgatók 
és 

mások 

Kölcsön­
zők 

összesen 

Kikölcsönzött 

művek 

száma 

1940 

1941 

október 

november 

december 

január *. 

február 

március 

április 

május 

június 

július 

augusztus 

Összesen: 

26 

26 

21 

25 

24 

24 

22 

26 

23 

27 

12 

256 

16 
30 
34 
54 
47 
59 
64 
59 
50 
75 
24 

512 

16 
31 
59 
54 
55 
99 
61 
89 
52 
95 
59 

670 

32 
61 
93 
108 
102 
158 
125 
148 
102 
170 
83 

1182 

40 
78 
133 
153 
171 
224 
198 
218 
161 
254 
134 

1764 




